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”Det talte ord gælder” 

 

Spørgsmål BF 

Hvordan vil ministeren følge op på Det Dyreetiske 

Råds udtalelse om svineproduktion, august 2025, så 

grisene i avl, opstaldning og produktion sikres 

ordentlige forhold, der lever op til lovgivningens krav 

om ikke at skade dyrenes sundhed eller velfærd og 

om at tage hensyn til dyrenes adfærdsmæssige 

behov?  

Spørgsmål BG 

Hvordan vil ministeren sikre en lovgivning, der lever 

op til intentionerne i dyrevelfærdsloven og stiller 

krav til industrien om god dyrevelfærd – herunder 

ved justerede minimumskrav, som foreslået af Det 

Dyreetiske Råd? Vil ministeren skærpe forvaltningen 

af og kontrollen med reglerne, så de lever op til 

intentionerne i de lovmæssige krav? 

Svar 

Tak for ordet og tak til Helene Brydensholt (ALT), 

Claus Jørgensen (SF) og Søren Egge Rasmussen 

(EL).  

Offentligt
MOF Alm.del - Bilag 656

Miljø- og Fødevareudvalget 2024-25
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Jeg vil besvare begge spørgsmål samlet.  

 

Først og fremmest vil jeg understrege, at jeg tager 

udtalelsen fra Det Dyreetiske Råd alvorligt. 

Dyrevelfærd er en vigtig prioritet for mig og resten af 

regeringen. Og det gør indtryk på mig, når jeg hører 

om dyr, der ikke bliver behandlet ordentligt. 

 

Derfor er jeg også meget glad for, at et bredt flertal af 

Folketingets partier sidste år indgik Danmarks første 

dyrevelfærdsaftale, "Sammen om Dyrene". To af 

spørgernes partier er med i aftalen, og jeg er glad for, 

at så mange partier vil være med til at løfte 

dyrevelfærden i Danmark. 

 

Med implementeringen af aftalen er vi allerede godt i 

gang med at gøre op med nogle af de udfordringer, 

som Det Dyreetiske Råd påpeger i sin udtalelse.  

 

Aftalens ambition er klar: Der skal skabes bedre 

dyrevelfærd nu og i fremtiden. Det gælder ikke 
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mindst for grise, og syv af aftalens initiativer er derfor 

også rettet specifikt mod griseproduktionen. Og jeg 

hæfter mig ved, at Det Dyreetiske Råds udtalelse 

særligt fremhæver avl, opstaldningsforhold og 

operative indgreb, som områder, hvor udviklingen i 

griseproduktionen i højere grad skal tage hensyn til 

dyrenes velfærd.  

 

Det er jeg meget enig i, og jeg kan også konstatere, at 

tiltagene vedrørende grise i aftalen netop falder 

inden for disse områder.  

 

Aftalen indeholder tiltag vedrørende 

opstaldningsforhold for grise, da aftalen sikrer 

udfasning af fiksering af søer i farestalde samt brug 

af overbrusningsanlæg. Initiativerne indebærer også, 

at der skal arbejdes med brugen af operative indgreb 

ved at sikre flere grise med hele haler og bedøvelse 

forud for kastration. 

 

Derudover er det med aftalen besluttet at reducere 

dødeligheden blandt pattegrise. Desuden indføres 
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krav om uddannelse for medarbejdere i 

sobesætninger, samt tiltag for at nedbringe 

sodødelighed i besætningerne.  

 

De sidste to tiltag har specifikt til formål at mindske 

sodødeligheden i produktionen gennem blandt andet 

bedre management. Med god management kan man 

nemlig komme langt i forhold til at forbedre 

dyrevelfærden. 

 

Det er endvidere forudsat i aftalen, at arbejde med 

avlslinjer skal inddrages i indsatsen for at nedbringe 

dødelighed for både søer og pattegrise. 

 

Med aftalen er det også besluttet at øge 

kontroltrykket hos grise- og kvægbesætninger samt 

at målrette dyrevelfærdskontrollen yderligere mod 

besætninger med særlig risiko for overtrædelser. Det 

har til formål at øge incitamentet til at sikre bedre 

regelefterlevelse.  
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Tiltagene har alle til formål at sikre bedre 

dyrevelfærd hos grisene. Det er nemlig helt 

afgørende, at produktionen af grise i Danmark har 

dyrevelfærd for øje.  

 

En del af de problemer, Det Dyreetiske Råd 

fremhæver i deres udtalelse, er vi således i gang med 

at ændre med Dyrevelfærdsaftalen.  

 

Det gælder som nævnt udfasning af fiksering af søer, 

bedøvelse ved kastration, krav om brug af 

overbrusningsanlæg samt bedre uddannelse af 

personale.  

 

Af den grund er jeg også meget glad for, at vi er 

allerede er godt i gang med at implementere 

dyrevelfærdsaftalen, og jeg ser frem til at se effekten 

i de kommende år.  

 

Tiltagene fra aftalen er skridt i den rigtige retning, 

selvom de ikke nødvendigvis løser alle udfordringer. 
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Implementeringen af tiltagene i dyrevelfærdsaftalen 

udelukker heller ikke nye tiltag, hvor det måtte vise 

sig relevant. Derfor er jeg selvfølgelig åben for at se 

på yderligere initiativer i tilfælde, hvor der er fagligt 

belæg for det.  

 

Samtidig er det væsentligt, at vi fortsat kan sikre den 

rette balance mellem dyrevelfærdskrav og 

konkurrencedygtighed. Hvis der ikke er den rette 

balance, kan vi risikere, at det bliver så besværligt at 

producere grise i Danmark, at produktionen rykker 

til udlandet, hvor der ikke nødvendigvis stilles de 

samme krav til dyrevelfærd som herhjemme.  

 

Derfor skal der arbejdes på, at vi får resten af EU-

landene med, hvilket jeg har arbejdet aktivt for 

igennem min tid som minister. Den tidligere EU-

Kommission lovede, at der ville komme en samlet 

dyrevelfærdspakke i 2023. Indtil videre har vi kun set 

forslagene om transport af dyr samt velfærd og 

sporbarhed for hunde og katte. Jeg har understreget 

over for den nuværende EU-Kommission, at 
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Danmark fortsat ønsker, at blandt andet forslaget om 

hold af dyr bliver fremsat.  

 

Som led i det danske EU-formandskab arbejder 

Danmark lige nu for at fremme forhandlingerne om 

en ny forordning om transport af dyr. Her kan vi gøre 

en stor forskel for de mange dyr, der dagligt 

transporteres rundt i Europa. I den forbindelse er det 

vigtigt, at vi ikke kun fokuserer på den maksimale 

transporttid. Vi skal også kigge på de forhold, som 

dyrene transporteres under, såsom temperaturer, 

arealkrav og uddannelse.  

 

I den forbindelse hæfter jeg mig ved, at Det 

Dyreetiske Råd også anbefaler at løfte dyrevelfærden 

for grise på EU-niveau.  

 

Så for at svare helt konkret på spørgsmålene: Jeg 

tager udtalelsen alvorligt, og det er vigtigt for mig, at 

dyr i Danmark – også grise - behandles ordentligt.  
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Samtidig mener jeg, at et bredt flertal i Folketinget 

med Dyrevelfærdsaftalen fra sidste år allerede har 

taget vigtige skridt for at gøre op med flere af de 

problemstillinger, som Det Dyreetiske Råd påpeger.  

 

Det gør vi blandt andet ved at udfase fiksering af søer 

i farestalde, sætte en stopper for kastration uden 

bedøvelse samt arbejde for lavere dødelighed blandt 

søer og pattegrise.  

 

Det er tiltag, som vil forbedre dyrevelfærden i vores 

griseproduktion.  

 

Derudover har vi med aftalen indført en øget og mere 

målrettet kontrol, som rettes mod besætninger med 

særlig risiko for overtrædelser. Målet er at øge 

besætningsejernes incitamentet til at efterleve 

reglerne. 

 

Implementeringen af aftalen er i fuld gang. 

Hovedparten af aftalens initiativer er fuldt 

implementeret, og resten er godt på vej. 
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Og jeg ser frem til at se effekten af tiltagene fra aftalen 

den kommende tid. 

 

Derfor er jeg også stolt af Dyrevelfærdsaftalen, for jeg 

mener, at den bidrager og fortsat vil bidrage til bedre 

dyrevelfærd i Danmark.  

 

Tak for ordet.  


